
 

 

CONSIGLIO DIRETTIVO AIFM 

Roma – 11-12 Dicembre 2024  
 

VERBALE DELLA SEDUTA 
 

1. Approvazione OdG  

Il CD approva l’ordine del giorno. 

 

2. Comunicazioni del Presidente 

1) Il Presidente riferisce dell’incontro con INFN del 29 novembre per il comitato 

di indirizzo. Erano presenti per AIFM il Presidente, Talamonti e Rampado e tre 

persone per INFN (Oscar Adriani, Maria Giuseppina Bisogni, Barbara Martelli). 

Ha partecipato inoltre in collegamento Giacomo Cuttone. Si è parlato di 

potenziare gli aspetti di formazione, i progetti di ricerca, e la condivisione risorse 

di calcolo. Il Presidente ha proposto di coinvolgere INFN nel simposio al 

congresso di Verona su quantum computing.  

2) Per quanto riguarda l’attività di comunicazione, è uscita l’intervista del 

Presidente su il Venerdì di Repubblica che non ha soddisfatto per le conclusioni 

che ha tratto autonomamente il giornalista. È stato raccomandato a Twister di 

garantire in futuro di poter visionare il testo prima della pubblicazione.  

L’articolo sul Corriere Salute, scritto dal Presidente, uscirà domenica. 

3) Per quanto riguarda la risposta al questionario IUPESM sull’ organizzazione 

delle strutture  “Joint Medical Physics and Biomedical Engineering Departments” 

si è deciso di rispondere che non verrà distribuito ai soci in quanto 

l’organizzazione delle strutture italiane differisce da quella oggetto della survey. 

Severgnini chiede di coinvolgere Renata Longo (rappresentante in IOMP) nella 

preparazione della risposta.  

4) A Torino, durante il corso ER, il Prof Grassi ha informato AIFM di un tavolo 

ministeriale sulla teleradiologia in cui AIFM non è stata coinvolta. È stata 

mandata una nota ad AGENAS, promotrice del tavolo, il giorno stesso senza 

ricevere per ora risposta.  

5) Pettinato ha segnalato che le è stato chiesto informalmente aiuto dalla 

Presidente AIMN per un documento sulle grandi apparecchiature (che coinvolge 

SIRM, ingeneri clinici AIC, AIRO e parte da AGENAS) su cui AIFM non è stata 

coinvolta. 

Si discute su come porsi, visto anche che, da quello che Pettinato ha potuto 

vedere, il documento non risulta aggiornato sulle apparecchiature allo stato 

dell’arte. Il Presidente propone di scrivere ufficialmente ad AGENAS che non 



 

 

siamo stati coinvolti prima dell’uscita del documento. Aragno suggerisce di 

aggiungere che siamo certi che il nostro contributo sarà migliorativo rispetto 

all’attuale documento. Si chiede a Pasquino di preparare una bozza in modo da 

mandarla al più presto visto che il documento sembra sia in uscita. 

6) Il Presiedente riferisce sulla partecipazione a Vienna alla conferenza 

ministeriale IAEA insieme a Padovani e due ex studenti ICTP. Ogni stato membro 

ha presentato degli eventi, l’Italia ha presentato il 60esimo anniversario ICTP e 

decimo anniversario del Master di Trieste. L’ambasciatrice ha fatto da 

moderatrice del tavolo. Complessivamente è stata una esperienza molto positiva 

con visibilità per AIFM grazie alla rete di ospedali in cui i ragazzi di ICTP si 

formano. 

7) Il Presidente riferisce sullo stato del webinar AIFM-SIRM in programma per 

gennaio rallentato dall’avvicendamento tra Presidenti SIRM. La nuova Presidente 

ha deciso di procedere ma non hanno provveduto dal lato SIRM 

all’accreditamento quindi il corso slitta a un periodo successivo.  

8) Per quanto riguarda le quote iscrizione AIFM 2025 Stasi riferisce che sono 

quelle definite nello scorso CD.  

9) Il Presidente riferisce la richiesta di patrocinio AIFM da parte di Fiorino e 

Lascialfari per un evento sulla fisica medica all’interno dell’iniziativa Bergamo 

scienza. Il CD approva la richiesta. 

  

3. Bilancio provvisorio 2024 e proposte 2025 (Stasi)  

Il Tesoriere mostra la situazione dei conti correnti all’8 dicembre. I fondi comprati 

stanno andando bene. 

Quest’anno abbiamo circa 50 mila euro in più ma abbiamo versato 70 mila euro a 

IAEA. Stati chiede di rivedere i contratti per sito web perché abbiamo una cifra 

elevata. Si chiede di riflettere su Twister perché non pienamente soddisfatti del 

servizio. Il Presidente chiede per prossimo CD in presenza di avere dei contatti da 

Aragno per un servizio alternativo a quello fornito da Twister per gli aspetti 

istituzionali (vista l’imminente scadenza del contratto). 

I Corsi e la scuola Caldirola per l’anno 2024 sono in attivo così come la giornata 

IDMP. 

Inoltre, l’Audit Dosimetrico ha portato elevate entrate. 

Si propone di pubblicizzare anche con giornali i risultati dell’audit. 

 

4. Assicurazione 2025 (Stasi)  



 

 

Il Tesoriere riferisce che si è ottenuto uno sconto da Cruccolini per l’assicurazione 

del 10% sui commissari e un ulteriore 10% su un pacchetto globale. Biasibetti 

riferisce che partiamo con i rinnovi delle iscrizioni il 18 Dicembre, EL.CO. ha già 

tutto pronto, mancano solo i file aggiornati da Cruccolini. 

 

5. Preventivi EL.CO. app congresso e piattaforma webinar/FAD  

Il Presidente mostra i preventivi avuti da EL.CO. per l’App Congresso e Gestione 

piattaforma FAD. 

Il CD richiede spiegazioni sulla necessità di una nuova piattaforma FAD visto che 

quella attuale (di Symposium) è già certificata da AGENAS. Biasibetti spiega che 

attualmente non c’è un controllo automatico della percentuale di corso seguito ed i 

soci scrivono spesso per avere un aggiornamento. 

Vengono mostrati i preventivi dell’APP che risultano alti (>10 mila euro). Si 

propone di usare una web app che potrebbe mettere a punto symposium per una 

cifra inferiore (attorno ai 3000 euro). Il CD decide per la web app. 

Per la piattaforma di gestione si mostra il preventivo. Si chiede ad EL.CO. una 

relazione tecnica su come si strutturerà la piattaforma e un incontro online con il 

CD di presentazione. Severgnini chiede se esistono piattaforme già sviluppate. 

Biasibetti spiega che questa sarebbe integrata con sito AIFM. 

  

6. Piano offerta formativa 2025 (Severgnini – Trianni) 

Trianni mostra il programma 2025 con i corsi già organizzati e chiede 

approvazione del CD. Resta da definire a novembre il corso di imaging in 

continuità con IDMP (che sarà ad Agrigento) vista la vicinanza con congresso di 

Verona ma secondo Trianni sarebbe una bella occasione per la Sicilia. Il 

Presidente è d’accordo. 

Webinar su 168 in data da decidere (attorno a febbraio). 

Trianni condivide l’apprezzamento emerso dai questionari di valutazione dei soci 

del doppio livello tenuto nei corsi (base e avanzato) evidenziando che il livello 

base deve essere davvero semplice. 

Il CD approva il piano formativo. 

 

7. CRPS - Scuola di radioprotezione 2025 (Banci Buonamici)  

Banci Buonamici non riesce ad unirsi al CD per cui riferisce Ghetti. Ci sono delle 

interessanti proposte da Gianluca Poli e dai soci per le tematiche 2025. Si 

proseguirà con AIRM e AIRP visto l’apprezzamento ricevuto. Appena ci sarà il 

programma verrà condiviso con il CD. 



 

 

 

8. Congresso 2025 e quote iscrizione 

1. Bilancio previsionale e quote iscrizioni 

Biasibetti (collegato anche Cucco) presenta il bilancio previsionale bassandosi sui 

precedenti congressi come partecipazione e sponsorizzazioni. Alcune voci sono 

solo ipotetiche. Da queste previsioni il congresso sembra sostenibile dal punto di 

vista economico. 

Si decide per il box lunch anziché il buffet. 

Biasibetti riferisce anche per gli eventi sociali. Le cantine visitate non hanno spazi 

sufficienti, e anche altri spazi sono non utilizzabili (tipo villa Arvedi per i costi). 

Eataly sembra al momento la via più percorribile e siamo in attesa di un 

preventivo e sopralluogo. 

Il Presidente suggerisce di provare con altre cantine più distanti (ad esempio 

Soave) prima della decisione finale.  

Per il preventivo per le entrate ci si è basati sulle quote di iscrizione di Bari (che 

erano più basse rispetto a Firenze). I non soci sono rimasti alla stessa quota di 

Firenze così come per gli specializzandi che a Firenze erano più basse nella early 

registration. 

Il CD, al fine di favorire la partecipazione, decide di tornare alle quote di Bari 

alzando solo la quota della singola giornata, anche se questa decisione molto 

probabilmente non permetterà di chiudere il bilancio con un utile netto 

paragonabile a quello del congresso precedente. Servirà un grande sforzo per 

massimizzare le entrate, anche promuovendo fortemente il congresso presso i 

potenziali sponsor.  

Per gli alberghi si ripropone ai relatori ad invito di prenotarsi gli alberghi e poi 

rimborsare come già fatto a Firenze. 

Si decidono i benefit come segue: 

Relatori invito: viaggio, una notte e iscrizione per quel giorno (le restanti giornate 

di iscrizione a quota agevolata di 120 euro a giornata) 

Comitato scientifico: quota di iscrizione gratuita per l’intero congresso e una notte 

per chi modera (non si include la cena sociale) 

Comitato organizzatore: iscrizione gratuita all’intero congresso, una notte se 

modera, cena sociale inclusa 

Si sottolinea la necessità di chiarire che l’inaugurazione è gratuita visto che a 

Firenze non era stato chiaro.  

 

2. Tavole rotonde e simposi  



 

 

Due simposi: il primo su scienza e tecnologia quantistica per healthcare (QST) 

con INFN e uno su AI (2 h e 2.5 h rispettivamente). Il simposio AI sarà in 

sessione plenaria, il simposio QST in una sessione parallela ad altre.  

Simposio giovani con altre società scientifiche (1.5 h) nella sala da 210 posti.  

6 tavole rotonde: 2 plenarie e 4 in parallelo (3 venerdì 1 sabato e 1 domenica) 

L’assemblea soci in plenaria sarà come di consueto sabato pomeriggio e domenica 

ci sarà la proclamazione eletti. 

 

3. Stato dei lavori comitato scientifico e comitato organizzatore: 

Riferiscono Lenardi e Cannatà: è stato fatto il primo incontro con la divisione in 

gruppi per area di competenza. Poi ci saranno gli incontri dei gruppi a cui 

parteciperà o Lenardi o Cannatà. Cannatà chiede la modalità di reperimento 

relatori a invito. Il CD dice di privilegiare relatori europei, eventualmente 

extraeuropei in collegamento.  

 

Felisi riferisce sul progetto scuole. Sono già state arruolate una ventina di scuole. 

Il CD decide per i premi in denaro: primi classificati 700 euro, secondi classificati 

500 euro e 300 euro per i terzi classificati. Questi importi verranno dati al gruppo 

indipendentemente dal numero di partecipanti (come buoni Amazon). Per 

incentivare la partecipazione delle scuole verrà dato un premio di 1000 euro alla 

prima classificata delle due categorie (medie e superiori). 

Questi soldi andranno sotto budget AIFM e non del congresso. 

 

4. Scelta del motto 

Per scegliere motto si farà una call tra i soci che si apre il 16 gennaio con scadenza 

il 16 febbraio. Chi vince avrà iscrizione gratuita. Il comitato organizzatore 

individuerà 3 motti da sottoporre al CD che dovrà scegliere.  

 

9. Tavolo di lavoro ISIN: aggiornamenti (Aragno)  

Aragno riferisce che ISIN ha convocato le 3 associazioni (AIFM ANPEQ AIRP). 

Per AIFM hanno partecipato prevalentemente lui e Banci Buonamici, con il 

supporto di Foppiano, Cannatà e Stasi. Il tema riguarda le modifiche al portale 

STRIMS in quanto il direttore aveva mostrato la volontà di semplificazioni e di 

arrivare ad una progettazione informatica migliore. 

Aragno ha riportato le istanze AIFM sulla necessità di semplificare uno strumento 

che rende più difficile il lavoro degli esercenti su apparecchiature radiologiche. 

Da luglio sono stati fatti sette incontri su vari temi. A questi temi hanno 



 

 

partecipato anche Foppiano Cannatà Stasi in modo da avere sempre due persone 

presenti (anche per le tematiche che ci riguardavano meno). 

AIFM ha portato le istanze dei soci (70 richieste divise per priorità alta media 

bassa). Nelle riunioni le associazioni facevano delle proposte e ISIN o la 

respingeva o le metteva in valutazione, ma ad oggi non sappiamo cosa sarà 

accolto e cosa no. Ci sarà un verbale unico fatto da ISIN che attendiamo. 

 

10. Nota Ministero Salute Concept paper di EMA  

Il Ministero ha mandato una nota ad AIFM per chiedere di condividere commenti 

e osservazioni sulla bozza del concept paper di EMA, inoltre ci chiede di 

partecipare a un gruppo di lavoro nell’ambito del progetto SAMIRA.  

Il Presidente propone i nomi di Stasi e Pettinato per rivedere la bozza e per il 

gruppo di lavoro. Aragno propone di allargare il numero di nomi in particolare per 

il gruppo di lavoro, se possibile (il Ministero ha in realtà chiesto un solo nome). 

Se sarà possibile l’estensione di proporrà Laura D’Ambrosio.  

 

11. Giornata coordinatori regionali  

Si terrà al Cardello il 20 Febbraio, il giorno prima del CD del 21 di Febbraio 

(inviti da mandare velocemente).  

Il Presidente riferirà ai coordinatori la situazione attuale e il CD propone di 

chiedere ai coordinatori dei feedback sulla situazione nella loro regione. Si decide 

che i referenti dei gruppi regionali in CD li contatteranno per sapere se hanno 

delle richieste per quella giornata. 

Si parla sull’opportunità che un coordinatore regionale sia in quiescenza e si 

propone di mettere la regola che non ci si può candidare. Il Presidente propone di 

parlarne con i coordinatori stessi. 

 

12. Giornata sul futuro della fisica medica 2025  

Il Presidente vuole mandare gli inviti entro Natale per questo incontro del 4 Aprile 

al Cardello. Il CD aveva già approvato un disavanzo massimo su questa giornata. 

Il Presidente aggiornerà il CD sulla partecipazione dei relatori. 

 

13. Richiesta IAEA Workshop on QA and Dosimetry in X-ray Breast 

Imaging  

È arrivata la richiesta da IAEA per un workshop che ci sarà a maggio 2025 di 

nominare e supportare il viaggio per un relatore e promuovere l’iniziativa. Il CD 

approva. 



 

 

  

14. Richiesta collaborazione in ambito RM (Aragno)  

Al corso ER si è parlato con Paolo Rossi sul documento antiincendio che ha 

chiesto indicazioni e supporto a cui stanno lavorando Aragno, Torresin, Mascaro.  

Inoltre, sempre al corso, la ditta ACTIVE radsys ha chiesto la collaborazione 

perché stanno mettendo in piedi un fantoccio per controlli secondo norma CEI 

fornito anche di software. Aragno propone di unire questa collaborazione con 

quella con INRIM per dare la certificazione a questo fantoccio sia per 1.5T che 

per 3T. Attendiamo la richiesta formale della ditta al segretario generale. Il 

Presidente chiede a Busoni se reputa fattibile la collaborazione con INRIM; 

Busoni risponde affermativamente. 

 

15. Documenti di buone pratiche 

Non ci sono novità su questo aspetto, si verificherà nel prossimo CD. 

 

16. Commissione equo compenso 

Pettinato riferisce che è stata fatta una prima riunione due settimane fa con 

Cannatà, Berardi, Foppiano. Anche la federazione ha iniziato ad abbozzare un 

documento simile non specifico per fisici medici e si propone che il nostro sia 

inglobato con il loro. 

Si discute sulla problematica delle competenze del fisico che rende difficile 

l’unione dei documenti. 

Il Presidente dice che non c’è contraddizione se noi sviluppiamo il nostro 

documento, e poi eventualmente troveremo difficoltà nell’inglobarle nel 

documento della federazione. Aragno aggiunge che per il fisico in generale non ci 

sono le competenze ma noi possiamo rifarci alla norma quindi alle competenze 

definite nel 101 anche se solo sulle radiazioni ionizzanti. 

Viene condivisa l’esperienza di Foppiano che tutti gli anni, per la riunione di 

budget della sua azienda, porta un resoconto delle attività fatte con 

quantificazione economica in termini di tempo-uomo. Anche Broglia riporta che 

fa questa quantificazione con cadenza mensile nella sua azienda.  

Dopo questa riunione preliminare è stato raccolto il materiale e si procederà con la 

definizione del tariffario nelle prossime. 

Ci si aggiorna per una verifica a febbraio. Il mandato temporale è fino a giugno 

2025 in modo da presentare il tariffario al congresso. 

 

17. Commissione fabbisogno professionale 



 

 

Ad ottobre 2023 era stata stabilità la commissione (di cui fanno parte Didonna 

Aragno Foppiano Matheoud Berardi) poi sospesa. Il Presidente chiede al CD se 

riprendere questa problematica visto le richieste anche dei soci. Il CD approva di 

riprendere il lavoro con mandato temporale fino a giugno 2025 in modo da 

presentare i risultati al congresso. 

Ci si aggiorna per una verifica a febbraio.  

  

18. Gruppi di lavoro (Busoni - Ghetti)  

Ghetti riporta che usciranno i report di Brachiterapia e Tomosintesi.  

Si chiede a Symposium di avere numero di iscritti per ogni gruppo che risulta 

sempre difficile da reperire dal sito. 

 

19. Aggiornamento EFOMP (Busoni)  

Servono dei nomi da candidare per AIFM al comitato scientifico congresso 

europeo 2026. 

Si propone Luca Indovina, Luisa Altabella, Livia Marazzo Piergiorgio Marini che 

il CD approva (gli interessati hanno già accettato). 

È arrivata da EFOMP la richiesta di candidatura per ECMP 2028 come nazione 

ospitante (da inviare entro il 6 Gennaio). Si verifica che la richiesta di candidatura 

è molto dettagliata e non una semplice richiesta di interesse per cui il CD, viste le 

tempistiche, esclude di candidare l’Italia ad ospitare il Congresso. 

Busoni riporta sui core curricula.  EFOMP sta preparando un documento che li 

comprenda tutti. Busoni mostra la bozza, in particolare la parte riguardante il 

training degli MPE. 

Si discute sul documento, proponendo di togliendo i riferimenti alla divisione di 

MPE in diversi ambiti e alle lauree equivalenti a fisica per la specialistica. Inoltre, 

si vuole togliere il riferimento a quattro anni di training. Lenardi dice che non c’è 

equivalenza con scuola di specializzazione quindi si può considerare tre anni di 

scuole più una di lavoro per poi avere certificazione europea. Viene comunque 

considerato pericoloso che il documento presenti il riferimento a 4 anni visto che 

differisce dal percorso italiano. 

Aragno sottolinea che non si capisce chi deve certificare questa formazione a 

differenza del nostro sistema in cui abbiamo un sistema accademico di valutazione 

e un ordine come attività competente per poter lavorare. Si propone di aggiungere 

una frase da mettere in premessa in cui si sottolinea che la parte sul training non si 

applica agli stati che hanno già percorsi codificati e riconosciuti da autorità 

competenti. 



 

 

Si approvano le modifiche del documento da mandare a EFOMP. Si concorda che, 

se  non verranno accolte da EFOMP, AIFM non firmerà il documento. 

Altre informazioni riportate da Busoni: in Romania c’è un’associazione diversa da 

NMO che si vuole accogliere come osservatore, c’è una survey sui laser e Special 

Interest Group  su MRI che sta partendo e una survey sulla qualità in risonanza 

magnetica delle ESR. 

Viene poi raccontato del corso di RM in collaborazione con EFOMP organizzato 

a Milano, che ha visto un’ottima partecipazione sia sul posto che online e ha 

rappresentato un’ottima vetrina per AIFM. Il corso è stato molto apprezzato sia 

per la parte scientifica che di organizzazione locale curata interamente da AIFM. 

Il corso è in attivo per cui si stima che ci sarà un ricavato per AIFM di circa 3000 

euro. 

 

20. Aggiornamento CEI CT76 e candidatura Gentile (SG) 

Pasquino riporta che è arrivata la richiesta di proporre la candidatura di Gentile 

per far parte gruppo CEI CT76. Il CD approva. 

Pasquino inoltrerà al CD la mail di Andreoli sulla norma. 

 

21. AIFM Giovani  

Felisi riporta che il contest sul logo AIFM giovani è concluso. 

Ci sono tre proposte per congresso Verona su cui AIFM giovani vorrebbe iniziare 

a lavorare: 

-Tavola rotonda altre associazioni 1h e mezza 

-Verona express (giochi itineranti) 

-speed date: 10 giovani che intervistano i senior 

Survey sugli specializzandi ha ricevuto alta adesione (60% di risposte): Felisi 

propone di scrivere un lavoro sui risultati. 

Viene riportato come l’attività social con la collaborazione con l’influencer Benzi 

abbia dato grandi risultati in termini numerici per quanto riguarda visualizzazioni 

e interazioni. Inoltre AIFM ha registrato +200 follower. 

 

22. Iniziative contratti specializzandi  

Parabicoli racconta che è stata contattata 2 giorni prima da uno specializzando 

farmacista che richiedeva i nominativi per una riunione con ministero sulla 

situazione borse per specializzandi non medici. La riunione doveva essere ieri alle 

18 ma è stata rinviata a data da destinarsi. 

 



 

 

23. IDMP 2025 

Il Presidente ha sentito Salvatore Piraneo in vista della celebrazione e gli ha 

chiesto di far inserire il programma IDMP all’interno delle celebrazioni ufficiali di 

Agrigento Capitale della Cultura. Il presidente propone Piraneo come 

coordinatore scientifico. Sugli altri colleghi coinvolti nell’organizzazione ci si 

aggiorna al prossimo CD. 

  

24. Congresso nazionale 2027  

La candidatura di Roma non si è mai concretizzata in una proposta. Restano 

Reggio Calabria e Napoli.  

Il CD sceglie di organizzarlo a Napoli in modo da contattare i proponenti e 

iniziare a cercare la sede.  

 

25. Varie ed eventuali  

Si propone di formare un gruppo che ripensi al sito. Si rimanda all’incontro del 23 

gennaio. 

 

Il Presidente è stato ricontattato da ANPEQ tramite Carlo Bergamaschi che chiede 

un incontro per illustrarci lo spirito delle modifiche proposte al titolo XIII del 

Dlg101/2020. Il Presidente ha risposto che vuole parlare ufficialmente con la 

presidente e, se chiedono di vederci li incontriamo in modo formale nelle nostre 

sedi. La posizione del presidente e del CD è di apertura all’ascolto, avendo 

tuttavia presente che modifiche al titolo XIII presentano forti elementi di criticità 

e che in ogni caso deve essere rispettato il nostro Policy Statement. Aragno fa 

notare che comunque non possiamo proporre cambiamenti del Dlg101/2020 senza 

coinvolgere la Federazione visto che loro hanno scritto che il decreto non 

necessita modifiche. 

 

Il prossimo CD sarà il. 23 Gennaio 2025 ore 15. 

 

Il Segreteria Generale  

 

 


